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שם הפעילות: סמי פיצוציות  - מידע 
הכותב/ת: מתוך חוברת חודש המאבק בסמים ואלכוהול, עמק חפר
סמי פיצוציות הם כינוי לסמים של ממש, ולא "תחליפי סם" כפי שנהוג לחשוב בטעות. אלו נמכרים בפיצוציות הפתוחות 42 שעות, ומלבד המוצרים הגלויים לכל עובר אורח - בקבוק שתייה, פיצוחים וחטיפים - יש גם מוצרים אחרים, שמי שמכיר יודע איפה למצוא אותם.
בדומה לכל מוצר אחר, גם אלה עטופים בעטיפה חמודה, מודרנית, מוכרת, מעניינת ולפעמים תמימה, אלא שלאחר שמסירים את העטיפה מתגלה משהו תמים הרבה פחות.

הצרכנים העיקריים של סמי פיצוציות הם בני נוער וצעירים, וה"ממתקים" הללו מהווים פיתוי משמעותי עבורם. נראה כאילו אין בהם נזק, הם חוקיים )לכאורה(, זולים יחסית, הם נקנים בקלות לאור יום (ולא מעבריינים בסמטאות אפלות( וחלקם נראים טבעיים לגמרי, כמו תה. היכולת לנהל אורח חיים כביכול רגיל היא שהופכת את השימוש בסמי פיצוציות לחסרת סטיגמת הנרקומן, אך היא גם זו שיוצרת את המלכוד העיקרי של ההתמכרות אליהם. במילים אחרות, התמכרות לסמי פיצוציות קיימת, אך היא מסוות על ידי היכולת להמשיך בשגרת החיים הרגילה תוך שימוש בסמים באופן מתמשך.

אלא ששליטה זו היא אשליה בלבד, וכל ניסיון להפסיק את השימוש חושף באחת את ההשפעות המצטברות של הסם: הופעתם של סימני גמילה, חרדה מוגברת, דיכאון, רצון עז לחוות שוב את השפעת הסם, חוסר אונים, חרדות, סיוטים, הזיות ואפילו התקפים פסיכוטיים. השכלול בייצור הסמים, השינוי באמצעי המכירה והקנייה של סמים, המלחמה הסיזיפית של המשטרה

בהוצאה מחוץ לחוק של כל סם חדש והתחלת ה"משחק" שוב כשמיוצר זן חדש ושונה במעט מקודמו - זו המציאות של עולם סמי הפיצוציות. מדובר ברעל, הסמים הנמכרים מכילים כימיקליים שונים ואל ברור מה מכיל הסם שנמכר.

באותו עולם חדש של סמים, להתמכרות יש מקום נכבד. אפשר להתמכר לסמי פיצוציות, ולמעשה זו אותה התמכרות כמו לסמים "קלאסיים", גראס או אלכוהול. סמים הנמכרים בפיצוציות מתחלפים ומתחדשים בקצב מהיר. עם הגעתו של סם חדש, כל עוד הוא לא נבדק הוא לא יכול להיחשב כלא-חוקי. למעשה, הוא חסר מעמד, שכן הוא לא קיבל תוקף של סם או תרופה חוקיים, אך גם לא נכלל בפקודת הסמים כך שניתן למוכרו. 
מלבד סמים "חסרי מעמד" יש פיצוציות המוכרות תרופות מרשם באופן לא חוקי, אלכוהול גם לקטינים וכלים לעישון, ומספקות מידע על אתרים לרכישת סמים. חשוב כמובן לציין שלא כל הפיצוציות הן כאלה, ויש רבות שבהן לא נמכרים סמים מכל סוג שהוא. סמי פיצוציות הם נגזרות סינתטיות קנבואידים ,של סמים מוכרים ולא חוקיים, בין שנרקוטיים ובין שפסיכו-אקטיביים. כלומר, הרכבם זהה מלבד שינוי כימי קטן, שמונע מהם להיות בלתי חוקיים. אלא שבשינויים אלו אין כדי לבטל את השפעת הסם על הגוף והנפש. בין הסמים הנפוצים כיום ניתן למצוא: נגזרות חגיגת: חגיגית הוא בלתי חוקי, אך יש לו נגזרות רבות, בעלות השפעה דומה: "חגיגת קיץ", "תותי פרוטי", "חלום מתוק", "שרי", ""K Special" ,רקפת" ועוד. אלו נמכרים בקפסולה המכילה אבקה לבנה, וכולם מכילים תרכובת שונה של החומרים הפעילים קתינון או מתילמתקאתינון.

חומרים אלו ממריצים, ולא פעם צעירים ובני נוער צורכים אלכוהול או סמים מדכאים אחרים כדי לאזן את השפעתם.

נגזרות סינתטיות של קנביס: נמכרות תחת השמות "מבסוטון", "מיסטר נייס גאי" ו"מסטולון".

הנגזרות מיוצרות כעלים לעישון או לשתייה. למרות המראה הפשוט כביכול, השפעתם חזקה פי כמה מהקנביס המקורי, כך שאפילו שימוש חד-פעמי או קצר בסמים אלו מהווה סכנה לשלמות הגופנית והנפשית של המשתמש, והוא עלול למצוא את עצמו תוך זמן קצר חסר יכולת תפקוד.

סם האונס ודומיו: GBL ,GHB ו-Love Blue - בעלי השפעה דומה זה לזה, נמכרים בקפסולות או במבחנות.
