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כותרת: פורים – משלוח מנות ומתנות לאביונים
 הכותב/ת:  ענבל גור בן יצחק
זמן ההתרחשות: 465-485 לפנה"ס מלכות פרס (אחשוורוש/כרכסיס/חשירש)
מצוות החג: קריאת מגילה, מתנות לאביונים, משלוח מנות, משתה פורים
מנהגי נוספים – תחפושות ותענית אסתר.
מתנות לאביונים, משלוח מנות, משתה פורים – אסתר, ט:
כ. וַיִּכְתֹּב מָרְדֳּכַי אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיִּשְׁלַח סְפָרִים אֶל כָּל הַיְּהוּדִים אֲשֶׁר בְּכָל מְדִינוֹת הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ הַקְּרוֹבִים וְהָרְחוֹקִים; כא. לְקַיֵּם עֲלֵיהֶם לִהְיוֹת עֹשִׂים אֵת יוֹם אַרְבָּעָה עָשָׂר לְחֹדֶשׁ אֲדָר וְאֵת יוֹם חֲמִשָּׁה עָשָׂר בּוֹ, בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה; כב. כַּיָּמִים אֲשֶׁר נָחוּ בָהֶם הַיְּהוּדִים מֵאוֹיְבֵיהֶם וְהַחֹדֶשׁ אֲשֶׁר נֶהְפַּךְ לָהֶם מִיָּגוֹן לְשִׂמְחָה וּמֵאֵבֶל לְיוֹם טוֹב לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה וּמִשְׁלוֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיוֹנִים.
בבלי, מגילה ז ע"א-ע"ב [בתרגום עפ"י שטיינזלץ]:
'ומתנות לאביונים'. שנה רבי יוסף: 'ומשלוח מנות איש לרעהו' – שתי מנות לאיש אחד. 'ומתנות לאביונים' – שתי מתנות לשני בני אדם. מסופר שרבה שלח לו למרי בר מר מבית ראש הגולה בידי אביי, שהיה בן אחיו ותלמידו, משלוח מנות מלוא סל של תמרים ומלוא כוס קמח של קלי. אמר לו אביי: עכשיו יאמר מרי את הפתגם המקובל: אם האיכר נעשה מלך הסל איננו יורד מצווארו (שהרי רבה נעשה ראש הישיבה ובכל זאת שלח מתנות פשוטות מאוד, וטעמו של דבר שרבה היה עני מאוד ולא יכול לשלוח יותר). חזר ושלח לו מרי בר מר מלוא סל זנגביל ומלוא כוס פלפל ארוך (חריף), שהוא מתנה יקרה הרבה יותר. אמר לו אביי: ועכשיו יאמר אדוני, כלומר רבה: אני שלחתי לו דברים מתוקים והוא שולח לי דברים חריפים.
משלוחי מנות ומתנות לאביונים היו נהוגים בזמני שמחה – נחמיה ח : 
ט. וַיֹּאמֶר נְחֶמְיָה... הַיּוֹם קָדֹשׁ הוּא לַה' אֱלֹהֵיכֶם אַל תִּתְאַבְּלוּ וְאַל תִּבְכּוּ כִּי בוֹכִים כָּל הָעָם, כְּשָׁמְעָם אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה; י. וַיֹּאמֶר לָהֶם לְכוּ אִכְלוּ מַשְׁמַנִּים וּשְׁתוּ מַמְתַקִּים וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ וְאַל תֵּעָצֵבוּ כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם.
רמב"ם יד החזקה - הלכות מגילה פרק ב:
 (טו) כיצד חובת סעודה זו שיאכל בשר ויתקן סעודה נאה כפי אשר תמצא ידו ושותה יין עד שישתכר וירדם בשכרות וכן חייב אדם לשלוח שתי מנות של בשר או שני מיני תבשיל או שני מיני אוכלין לחבירו שנאמר (אסתר ט') ומשלוח מנות איש לרעהו שתי מנות לאיש אחד וכל המרבה לשלוח לריעים משובח ואם אין לו מחליף עם חברו זה שולח לזה סעודתו וזה שולח לזה סעודתו כדי לקיים ומשלוח מנות איש לרעהו:
(טז) וחייב לחלק לעניים ביום הפורים אין פחות משני עניים נותן לכל אחד מתנה אחת או מעות או מיני תבשיל או מיני אוכלין שנאמר ומתנות לאביונים שתי מתנות לשני עניים ואין מדקדקין במעות פורים אלא כל הפושט ידו ליטול נותנין לו ואין משנין מעות פורים לצדקה אחרת:
(יז) מוטב לאדם להרבות במתנות אביונים מלהרבות בסעודתו ובשלוח מנות לרעיו שאין שם שמחה גדולה ומפוארה אלא לשמח לב עניים ויתומים ואלמנות וגרים שהמשמח לב האמללים האלו דומה לשכינה שנאמר (ישעיהו נ"ז) להחיות רוח שפלים ולהחיות לב נדכאים:
רעיונות לפעילות בנושא משלוח מנות 
1. הפעילות מיועדת לבני נוער- משלוח מנות, פעילות זאת הועברה ביוטבתה
מגרילים שם מתוך הקבוצה, המטרה להתבונן בנער או הנערה שהגרלתי, במשך שבוע,

לחפש את הדברים הטובים שיש בו או בה, ומה ראית בו במשך השבוע...

בסוף השבוע כותבים מכתב שהוא המשלוח מנות עבור הנער או הנערה שהוגרל/ה
2. פעילות זאת מיועדת לילדי א-ו

 

מגרילים שם מתוך הקבוצה, הילד/ה מכינים משלוח מנות באחת מהדרכים הבאות:

1. במה אני רוצה לברך את הילד או הילדה שיצא לי שמו בפתק

2. מה לדעתי הוא או היא היו רוצים לקבל?

3. במה יכול להועיל המשלוח מנות לה או לו

כל זאת, אפשר להציג בפנטומימה, בציור, בכתיבה ועוד....

