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שם הפעילות: פעילויות לט"ו בשבט
               הכותב/ת: מתוך חוברת ט"ו תשע"ב, באדיבות מחלקת נוער עמק חפר 
· סלט פירות: יושבים במעגל על כיסאות .כל חניך מקבל שם של פרי מתוך שלושה סוגים. המדריך אומר שם של פרי וכל בעלי השם הזה מתחלפים ביניהם בכיסאות. המדריך צריך לתפוס את מקום אחד החניכים. החניך שנשאר ללא מושב אומר את הפרי הבא. כשאומרים "סלט פירות" כולם קמים ומתערבבים.

· חפשו את המטמון: משחקים חפשו את המטמון בעקבות עצים, שיחים, פרחים או מנהגי החג. את הפתקים ניתן להחביא מתחת לעצים המדוברים.

· זיהוי פירות ע"י טעימה

· תחרות קילוף/סחיטת תפוזים

· זיהוי שיר: השמעת שירים, אשר מוזכרים בהם פירות, פרחים, עצים, אתרים בארץ וכד' והחניכים צריכים לזהות את שם השיר ואת הפרי, עץ, פרח וכו' המוזכרים.

· תחרות תמונות טבע: מפזרים תמונות של עצים/פרחים על הרצפה או תולים על הקיר, על החניכים לזהות את העצים/פרחים.

· הכנת ראש דשא

· תחרות פסלים: מפירות יבשים או לחילופין מחומרים מהטבע, כגון: עלים, ענפים, חול ועוד.

· מיון והכרה של סוגי עלים: חלקו את החניכים לקבוצות, פזרו אותם בשטח של חורש או יער ובקשו מהם לאסוף בשטח דוגמאות שונות של עלים ולמיין אותם לקבוצות. הקבוצה שתמצא סימני מיון רבים יותר היא הקבוצה המנצחת. קריטריונים למיון: צבע, שעירות, ריח, קשיות, ברק, נוכחות קוצים, צורה.

· תופסים קו: כל מיני ביטויים שקשורים לט"ו בשבט ,לשבעת המינים או שנמצאים בהם המילים הללו וכו'.
· הכנת סימניות מעלים יבשים - חותכים מסקינטייפ עבה שקוף, מדביקים עליו עלים ופרחים, ומעבירים שכבה נוספת של מסקינטייפ מהצד השני.

· שתילת עצים פרחים: ביישוב/בקרבת המועדון ועוד.

· פרצוף עץ: מכינים עם החניכים פוליגל או קרטון ביצוע שמצויר עליו עץ ומשאירים מקום לפרצוף. לבסוף, מצלמים כל חניך.

· עץ המשאלות: להפוך עץ מחוץ למועדון לעץ המשאלות, או להכין עץ, כאשר כל חניך כותב על פתק בקשה או משאלה, מגלגל, קושר בחוט צמר, ותולה על העץ.



